

18个税种只有3个是人大立法制定

全国人大首次回应“税收法定”

本报特派记者 高扩
3月4日发自北京

十二届全国人大二次会议发言人傅莹在4日举行的新闻发布会上回答记者提问时说,进入新时期,全国人大将更好贯彻落实“税收法定”原则,重点加强对新税种的立法,包括社会上关注较多的房地产税和环境保护税的立法工作。

这是党的十八届三中全会提出要“落实税收法定原则”之后,全国人大首度对外公开回应有关税收法定的问题。

在很多人眼中,“税收法定”是个很专业的术语。傅莹也向媒体解释了这一概念,指出这一原则是指国家征税要通过立法机关,通过明确的法律规定来征收。“税收立法是全国人大的法定权利。”傅莹指出,现在中国有18个税种,其中有3个是全国人大立法征收的,分别是个人所得税、企业所得税和车船税,其他15个税种目前是全国人大授权国务院通过制定税收的暂行条例来征收的。

傅莹说,这种授权立法的做法在我国税收制度建立的过程中发挥了非常重要的作用。但她同时强调,进入新时期,人大将更好地贯彻和落实税收法定原则。

傅莹表示,人大将从两方面推进“税收法定”原则的实施,一方面要推动此前授权国务院制定的税收暂行条例能够上升成为法律,尤其是一些经过实践检验比较成熟、具备立法条件的,要尽快推进;另一方面,要加强对新税种的立法工作。



新闻背景

15个税种“游离”人大立法之外

新华社北京3月4日电 目前,我国现行的有效税种为18个,但只有3部实体税收法律,即企业所得税法、个人所得税法、车船税法。其他15个税种“游离”在全国人大的立法之外,包括增值税、营业税、消费税等主要税种,都是由国务院制定暂行条例开征。

除了上述3部实体税收法

收管理法》是由全国人大及其常委会制定,其他领域的税收实体或程序性事项均由国务院及财税行政主管部门制定了行政法规和行政规章——约30部税收行政法规,约50部税收行政规章以及超过5500部的税收通告。税收立法中由授权立法占据主导地位的局面是由我国的社会、历史发展背景及现阶段的发展情况决定的。

税收立法权回归人大 应该明晰时间表

面对“税收法定”的缺位,参加全国两会的部分代表委员呼吁,应尽早让税收立法权回归人大,为落实税收法定原则设立时间表。

现状 “自己立条例,自己收费”

2013年全国两会期间,全国人大代表、编剧赵冬苓曾联合31位代表提交《关于终止授权国务院制定税收暂行规定或者条例的议案》引发舆论关注,今年她依然计划就“税收法定”提交议案。“百姓对三公消费意见大,是

因为都看得到,然而很多税的征收,大多数老百姓并没感受到。征收随意,钱花得也就随意。”赵冬苓说,“政府自己立条例,自己收费,涉及行政收费的乱象更多。必须要通过立法,避免收税的随意性。”

路径 对现有税种和新税区别对待

“‘税收法定’既然已经提出,就必须设定时间表,没有路线图和时间表,等于这件事情没打算做。”赵冬苓说,去年提交议案半年后,她得到了全国人大的回复,但立法的时间表仍没有明晰。赵冬苓认为马上收回税收

立法权不现实,希望能够在5年内实现。

上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建认为,完全重新立法设立税种,需要付出很大的时间成本,并不现实。应对现有税种和新设税种区别对待。

目标 构建新型税收法律体系

“收回设税权,人大还要做些什么?”不少代表委员指出,未来我国应构建一个以税收法律为主、税收行政法规为辅的新型税收法律体系,以此作为保障纳税人基本权利、规范政府权力的税收法律制度体系建设的目标。

“虽然税收由人大立法过程会比较慢,以房产税为例,依据国务院条例推进可能进度会很快,但立法始终是不能绕过的程序。改革没有捷径可走。”全国政协委员、清华大学经管学院副院长白重恩说。

据新华社

聚于峰层 定鼎齐鲁

济南最中心 办公最巅峰 礼献全球名企

泺源大街唯一在售5A甲级写字楼,精装准现房整层订购中!

至尊地位
泺源大街龙脉之地
城市中心最后一席

至尊形象
大报鼎力文化符号
城市中心地标之作

至尊景观
南瞻千佛北瞰明湖
西眺的突尽收眼底

至尊配套
城市核心资源汇聚
商务金融星罗棋布

至尊产品
1500m²空间挑高设计
豪华精装11部电梯

至尊文脉
大众报业服务大众
齐鲁文化一脉相承

销售热线

89936196/6197

项目地址:济南市泺源大街与历山路交会处西南角
营销中心:山东新闻大厦一层大堂

投资商:大众报业集团
全程营销:齐鲁不动产
整合推广:齐鲁先峰

